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,e-,- ¼vFkZ”kkL=½ izFke lsesLVj 

Zl=h; dk;Z 2024&2025 

 

fiz; fo|kFkhZ] 

tSlk fd ,e,bZlh ds fy, dk;ZØe nf'kZdk esa of.kZr gS] ikB~;Øe esa l=h; dk;ksZa dh vf/kHkkfjrk 

30% gS vkSj ikB~;Øe dks lQyrkiwoZd iwjk djus ds fy, vkidks l=h; dk;ksZa esa U;wure 40% 

vadks dh izkfIr vo'; djuh gksxhA /;ku nsa] l=h; dk;ksZa dks tek fd;s fcuk vki l=kar ijh{kk 

ugha ns ldrs gSaA l=h; dk;Z iwjs djus ls igys] d`i;k vki vyx ls Hksth xbZ dk;ZØe nf'kZdk 

eas iznÙk funZs'kkas dks i<+ yasA izR;sd ikB~;Øe esa v/;kid tk¡p l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 'kkfey gaSA 

vkidks izR;sd ikB~;Øe ds fy, vyx ls l=h; dk;Z rS;kj djds bUgsa tek djkuk gSA 

lqfuf'pr djsa fd vkius mu lHkh ikB~;Øeksa ds l=h; dk;Z fu/kkZfjr le; esa tek fd, gSa] 

ftudh l=kar ijh{kk nsus dh ;kstuk vkius cukbZ gSA 

l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kksa dks /;kuiwoZd le> ysaA ;g 

cgqr egÙoiw.kZ gS fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj vius “kCnksa esa 

nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek esa gh gksus pkfg,A ;kn j[ksa fd bu iz”uksa ds mÙkj fy[kus 

ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk gsrq rS;kjh Hkh gksxhA 

vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ le; 

lhekvksa esa gh vius l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA ;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz ds la;kstd 

ds ikl fuEufyf[kr le; lhek ds vanj tek djk nsus pkfg,A 

 

1½ tqykbZ 2024 l= esa izos”k ikus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djus dh vafre frfFk 

31 ekpZ] 2025 gSA 

 

2½ tuojh 2025 l= esa izos”k ikus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djkus dh vafre 

frfFk 30 flr++++ +acj 2025 gSA 

 

vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[kasA 

laHko gks rks vius l=h; dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh vius ikl j[ksaA 

v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z vkidks ykSVk,xkA v/;;u dsanz }kjk 

vkidks feys vad ewY;kadu izHkkx] bXu]w ubZ fnYyh dks Hksts tk,axsA 

 

ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z es afn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u dk 

mÙkj fy[ksxsaA l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa% 
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1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa 

/;ku ls if<+,+A izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egRoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj fQj 

mUgsa rkfdZd Øe esa O;ofLFkr dj yasA 

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k 

dhft,A mÙkj dh izLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj yas 

fd % 

d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS( 

[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk 

x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA 

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds iz”uksa 

ds mÙkj dh LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ&lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z gSA ;g 

vo”; lqfuf”pr dj yas fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

'kqHkdkeukvksa ds lkFk! 

 

 

 

ikB~;Øe la;kstd 

lkekftd foKku fo|kihB]  

bXuw] ubZ fnYyh  
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,ebZlh 101% O;f"V vkfFkZd fo”ys’k.k 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

  

 

ikB~;Øe dksM% ,ebZlh% 101 

l=h; dk;Z dksM % ,,lVh@Vh,e,@2024-25 
dqy vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

la[;kRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

1 ¼d½ f[kykSuksa dk mRiknu vkSj fcØh djus okys ,d NksVs dkj[kkus dk mRiknu Qyu gS% 

Q¾5.√𝑳. 𝑲 

tgk¡ Q izR;sd fnu mRikfnr f[kykSuksa dh la[;k gS] 𝐿 +Je ?kaVs gS vkSj 𝐾 e”khu ?kaVs gSA eku 

yhft, fd gj fnu 9 Je ?kaVs vkSj 9 e”khu ?kaVs dk mi;ksx fd;k tkrk gS] rks ,d fnu esa 

vf/kdre fdrus f[kykSus cuk, tk ldrs gaS\ Je ds lhekar mRikn dh x.kuk djsa tc 9 

e”khu ?kaVs ds lkFk izR;sd fnu 9 ?kaVs dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

eku yhft, fd QeZ izfrfnu mi;ksx fd, tkus okys Je vkSj e”khuh ?kaVksa nksuksa dh ek=k 

nks xq.kk dj nsrh gSA mRiknu esa o`f) dh x.kuk dhft,A bl lapkyu esa iSekus ds izfrQy 

ij fVIi.kh dhft,A 

¼[k½ ”ksiMZ x`ghr in dks ifjHkkf’kr dhft,A eku yhft, fd fdlh mRiknd dk mRiknu 

Q¾5𝐿0.5𝐾0.3
 fn;k x;k gS] tgk¡ Q, L vkSj K Øe”k% mRiknu] Je rFkk iw¡th dks fu:fir djrs 

gSaA ;fn Je ykxr ₹1 izfr bdkbZ vkSj iw¡th ₹2 gS] rks lk/kuksa (𝐿, 𝐾) ds U;wure ykxr 

la;kstu Kkr dhft,A 

 

2  fuEufyf[kr dkWc&Mxyl mi;ksfxrk Qyu ij fopkj dhft,% 

U(x,y)= 𝑿𝜶𝒀(𝟏−𝜶) 

tgk¡ X vkSj Y nks oLrq,¡ gSa ftudk miHkksx miHkksDrk Øe”k% 𝑃𝑥 vkSj 𝑃𝑦 dh izfr bdkbZ 

dherksa ij djrk gSA miHkksDrk dh vk; ₹ M ekurs gq,] fu/kkZfjr dhft,% 

¼d½ oLrqvksa x vkSj y ds fy, ek”kZyh; ek¡x Qyu 
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¼[k½ miHkksDrk dk vizR;{k mi;ksfxrk Qyu 

¼x½ miHkksDrk }kjk izkIr vf/kdre mi;ksfxrk tgka 𝛼 =
1

2
, 𝑃𝑥 = ₹2, 𝑃𝑦 = ₹8 vkSj M=₹4000 gSA 

¼?k½ jkW; dh loZlfedk (Identity)dh O;qŸifŸk dhft,A 

  

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

     

3- ¼d½ ckt+kj foQyrk ls vkidk D;k rkRi;Z gSa\ blds dkj.k D;k gSa\ 

 ¼[k½ nk”kZfud jkWYl }kjk of.kZr U;k; ds nks fl)kar D;k gSa\ 

 

4  ¼d½ laiw.kZ vkSj viw.kZ lwpuk |qrksa dks ifjHkkf’kr djsaA 

¼[k½ bl izfrizkfIr vkO;wg ij fopkj dhft,% _.kkRed la[;k,¡ nks O;fDr;ksa A vkSj B ds laHkkoh 

dkjkokl esa gSA 

(i) nksuksa ds fy, vHkh’V ;qfDr;k¡ fu/kkZfjr dhft,A 

(ii) D;k A rFkk B O;fDr ds le{k canh dh nqfo/kk mifLFkr gS\ 

 O;fDr B 

O;fDr A  LohdkjksfDr LohdkjksfDr ugha 

LohdkjksfDr ¼-5,-5½ ¼-1,-10½ 

LohdkjksfDr ugha (-10,-1½ ¼-2,-2½ 

 

5  ¼d½ isjksVks b’Vre dh “krsZa D;k gSa\ 

¼[k½ ekuk fd ,d fuos”kdŸkkZ ,d O;olk; fodYi ds ckjs esa fpafrr gS] ftlesa rhu laHkkouk,¡ gSa] 

izkf;drk rFkk izfrQy uhps fn, x, gS% 

izkf;drk izfrQy 

0-4 100 

0-3 30 

0-3 &30 

vfuf”pr fuos”k dk izR;kf”kr eku D;k gS\ fopj.k D;k gS\ 
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6 ¼d½ D;k vki lger gSa fd U;wure osru ls vf/kd Hkqxrku djds] fu;ksDrk dq”ky Jfedksa dks 

cuk, j[k ldrs gSa] mRikndrk c<+k ldrs gSa] ;k oQknkjh lqfuf”pr dj ldrs gSa\ n{krk 

etnwjh ekWMy ds vkyksd esa dFku ij fVIi.kh dhft,A 

¼[k½ ,d m|ksx esa nks QeZ 1 vkSj 2 gSa] ftuesa ls izR;sd Øe”k% Q1 vkSj Q2 vkmViqV dk mRiknu 

djrh gS vkSj P= 50-2Q }kjk nh xbZ m|ksx ekax dk lkeuk djrh gS] tgk¡ P cktkj ewY; gS vkSj 

Q dqy m|ksx vkmViqV dk izfrfuf/kRo djrk gS] tks Q=Q1+Q2 gSA eku yssa fd ykxr Qyu 

C=10=2q gSA ,sls m|ksx esa dwuksZ larqyu ds fy, gy djsaA 

 

7  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh;k¡ fyf[k,% 

¼d½  vNM izR;kf{kr fl)kar 

¼[k½  LyVLdh izes; 

¼x½  tksf[ke fojfr dk ,sjks&izSV ekid 

¼?k½  cxZlu&lSeq,ylu lkekftd dY;k.k Qyu 
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एम.ई.सी.-102: समष्टिगत आष्टथिक ष्टिशे्लषण  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.-102 

सत्रीय कायि कोड: एमईसी-102/एएसटी/2024-25 

अष्टिकतम अंक: 100 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1) लुकास आपूर्ति फलन र्नर्दिष्ट कीर्िए। इसके र्नर्ितार्ि क्या िैं? यि शास्त्रीय (क्लार्सकीय) समग्र आपूर्ति 

फलन से र्कस प्रकार र्िन्न िै? 

2) IS और LM वक्रों के र्नर्ितार्ि क्या िैं? वे कौन से कारक िैं र्िन पर IS और LM वक्रों की स्थिर्त और 

ढलान र्नििर करते िै? 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

 

3)  उस तोंत्र की व्याख्या कीर्िए र्िसके माध्यम से लरचशील र्वर्नमय दर के अोंतर्ित आोंतररक और बाह्य 

सोंतुलन िरता िै? 

4) र्फर्लप्स वक् क्या दशािता िै? आप अल्पावर्ि और दीर्ािवर्ि में वक् के आकार में अोंतर का र्कस प्रकार 

सामोंिस्य करते िैं? 

5) वास्तर्वक व्यापार चक् मॉडल की मुख्य र्वशेषताएों  बताइए। इसके क्या र्नर्ितार्ि िैं? 

6) फमि की सोंिार्वत प्रर्तर्क्याओों के आिार पर बेररिर्ारी के र्वर्िन्न र्सद्ाोंतरों कर वर्ीकृत कीर्िए। 

7) र्नम्नर्लस्थित पर सोंर्िप्त र्िप्पर्ियााँ र्लस्थिए: 

अ) पूोंिी-पररसोंपर्ि कीमत र्निािरि मॉडल 

ब) िायी आय पररकल्पना 
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,ebZlh&203: ifjek.kkRed fof/k;k¡ 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikB~;Øe dksM% ,ebZlh 203 

l=h; dk;Z dksM % ,,lVh@Vh,e,@2024-25 
dqy vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

1. fdlh ,sls fuos”kd dh dYiuk dhft, ftlds ikl le; t=0  ij vkjafHkd iwath x(0)= 𝑥0 > 0 

gSA vxj  T> 0  fn;k gqvk gS rks fdlh le; t∈ [0, 𝑇]esa og vius fy, miHkksx dh nj c(t) ∈

[0, 𝑐̅] r; djrk gS ftlesa 𝑐̅ > 0  mlds fy, miHkksx dh vf/kdre nj gSA bl rjg mldk 

iwath HkaMkj 𝑥̇ = 𝛼𝑥 − 𝑐(𝑡)  dh nj ls ifjofrZr gksrk gS tc fd 𝛼 > 0 izfrQy dh ,d 

fu/kkZfjr nj gSA 𝑐(𝑡) dh nj ls miHkksx djus ij fuos”kd dh le; -t mi;ksfxrk u(c(t)) gS 

tcfd u: 𝑅+ → 𝑅  mldh c<+rh gqbZ mi;ksfxrk dk Qyu gS tks “kq) :Ik ls vory gSA 

fuos”kd dh leL;k miHkksx dh ,d ,slh ;kstuk c(t), t ∈ [0, 𝑇] dk fu”p; djuk gS tks cV~Vk 

mi;ksfxrk dks vf/kdre c<+k,A ;gka 

J(c )= ∫ 𝑒−𝑟𝑡𝑇

0
u(c(t))dt                           u(ct)=ln(ct) 

          

x (0)= 𝑥0 𝑥𝑇 = 0 

Tkcfd  r≥ 0 cV~Vs dh ,d fuf”pr nj gS tks nhokfy;kiu dh bl “krZ ds v/khu gS fd t ∈ [0, 𝑇] 
ds lHkh ekuksa ds fy, iwath HkaMkj x(t) /kukRed gksuk pkfg,A 

(eku β [0,∞) esa fufgr gSA) 

2. eNyh O;olk; ds ckjs esa vfHk”Vre fu;a=.k dh bl leL;k ij fopkj dhft, 𝑃𝑡
′ = 𝑎 +

𝑏𝑃𝑡 − 𝑥𝑡  blesa Pt le;  t   esa eNfy;ksa dh dqy la[;k gS,  xt   idM+h xbZ eNfy;ksa dh 

la[;k gS rFkk   𝑎 vkSj b fLFkjkad gSaA vxj cV~Vs dh nj  r  gks vkSj oLrqfu’B Qyu 

V(.)=∫ 𝑒−𝑟𝑡∞

0
u(𝑥1),dt,u(𝑥1) miHkksx dh mi;ksfxrk dk Qyu gks vFkkZr~ 𝑐𝑡 = 𝑥𝑡  gks rks  

¼d½ vuqizLFkrk dh “krZ (Transversality condition) fyf[k,]     
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       ¼[k½ vHkh’Vre miHkksx (Optimum Consumption) 𝑥1 dk eku Kkr dhft, vxj u(𝑥𝑡)= 𝐿𝑛𝑥𝑡 

gks                      

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

3- ¼d½ Ekku yhft, fd J  

𝐽(𝑦) = ∫ (𝑦 ′2 − 𝑦2 + 2𝑡𝑦)𝑑𝑡
1

0

 

}kjk fu:fir izdk;Z gS ftldh lhekorhZ n”kk,a y(0)=0 vkSj y(1)=1 gSaA rks J(y)  ds fy, 

varjky  [0,1] esa vkR;afrd eku Kkr dhft,A 

 

¼[k½ x(t0) = 2    x(tf) = 3 ds v/khu  

∫ {[𝑥′(𝑡)]2 + 10𝑥(𝑡). 𝑡}
1

0

𝑑𝑡 

ds fy, pje [kkstsa 

 

4  ¼d½ ekud =qfV D;k gS vkSj ;g egRoiw.kZ D;ksa gS\ 
 

 ¼[k½  fo'ofo|ky; f'k{k.kfoHkkxksa ds 400 fo|kfFkZ;ka ds ,d ;kn`fPNd izfrn'kZ esa] ;g ik;k 

x;k fd 300 fo|kFkhZ ijh{kk esa Qsy gq, gSaA bl fo'ofo|ky; ls tqM+s dkWystksa ds 500 fo|kfFkZ;ksa ds 

,d vU; ;kn`fPNd izfrn'kZ esa mlh ijh{kk esa Qsy gksus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 300 ikbZ 

xbZAfo'ofo|ky; f'k{k.k foHkkxksa esa Qsy gksusokyksa ds vuqikr rFkk fo'ofo|ky; f'k{k.k foHkkxksa vkSj 

tqM+s gq, dkWystksa dks feykdj Qsy gksus okyksa ds vuqikr ds chp varj dh ekud =qfV Kkr 

dhft,A 

 

5.  ¼d½ fuEufyf[kr yxzkat leL;k ij fopkj dhft,% 

O;jks/k g(u,v)=𝑢2 + 𝑎𝑣2 = 10 ds varxZr f(u,v)=u+3v dks vf/kdre dhft,A 

Tkc a=1.01 gS] rc vf/kdre eku (1.01)dk vkdyu djus ds fy, vUokyksi izes; dk mi;ksx 

dhft, rFkk bldh tkap b’Vre ewY; Qyu  𝑓∗(𝑎) ds vfHkdyu }kjk dhft,A 

([k)  a> 0  ds lkis{k] Qyu f (u;a)=-𝑢2 +  2𝑎𝑢 + 4𝑎2 dks vf/kdre dhft,A 
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6.  ¼d½ Qyu f (x)=𝐜𝐨𝐬(𝒙) ds fy, ¼d½ jSf[kd vkSj f}?kkrh lfUu;u dk vkdyu dhft,  

rFkk ¼[k½ Qyu ds fy, eSdykjhu J̀a[kyk dk foLrkj dhft,A   

 

¼[k½  Ekku yhft, fd f:𝑹𝟐 → 𝑹𝟐 

          F(x,y)= (𝑒2𝑥𝑦, 2𝑥2 +  3𝑦2), 

     rks fcanq ¼2]1½ ij tSdksfc;u Jf   Kkr dhft,A 

7.  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh;k¡ fyf[k,% 

¼d½ le?kkr vkSj O;ofLFkr Qyu 

¼[k½ ,y’ gkfiVy (L Hospital)dk fu;e  

¼x½ varj lehdj.k dk Øe 

¼?k½ ØSej&jko vlekurk 


